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Objectifs d’apprentissage :  

 

 Comprendre et expliquer le rôle des dotations factorielles et technologiques (avantages comparatifs) dans les échanges commerciaux et la 

spécialisation internationale. 

 Comprendre et expliquer le commerce entre pays comparables (différenciation des produits, qualité des produits, et fragmentation de la 

chaîne de valeur). 

 Comprendre et expliquer que la productivité des firmes sous-tend la compétitivité d’un pays, c’est-à-dire son aptitude à exporter.  

 Comprendre et expliquer l’internationalisation de la chaîne de valeur et savoir l’illustrer.  

 Comprendre et expliquer les effets induits par le commerce international : gains moyens en termes de baisse de prix, réduction des inégali-

tés entre pays, accroissement des inégalités de revenus au sein de chaque pays ;  

 Comprendre les termes du débat entre libre-échange et protectionnisme.  

Notions à connaitre :  

Commerce international, Internationalisation de la production, Avan-

tages comparatifs, Dotations factorielles, Spécialisation, Libre-
échange, Protectionnisme, Commerce intra-branche, Commerce intra

-zone,  Commerce intra-firme, Différenciation des produits, Compéti-
tivité prix et hors prix, Délocalisation, Externalisation, Firmes multina-

tionales.  

Savoir-faire : 

Mesure de variation : taux de variation, coefficient multiplicateur 

et indices simples, Taux de croissance annuel moyen (TCAM), 
Tableaux à double entrée, Evolution en valeur et en volume. 

Plan du cours : 
 

I - Quelles sont les principales explications du commerce international ? 
A. Les avantages comparatifs et les dotations factorielles pour comprendre les échanges inter-branches entre pays 

différents. 

B. Les nouvelles théories du commerce international pour comprendre l’essor des échanges intra-branches entre pays 

comparables. 

C. L’internationalisation de la chaîne de valeur et les stratégies des FMN pour comprendre la progression du commerce 

intra-firme. 

 

II - Quels sont les avantages et les inconvénients du commerce international ? 
A. Les effets induits du commerce international : le libre-échange a des avantages et des inconvénients… 

B. Une mise en concurrence des Nations aux effets contrastés 

C. Pourquoi faut-il concilier libre-échange et protectionnisme ?  

 

Problématique :  Comment expliquer l’essor et les transformations du commerce international ?  

 
THÈME 1 - CROISSANCE ET COMMERCE INTERNATIONAL 

SES - Mme RABHI  

Chapitre  2 -  Quels sont les fondements du commerce international et de 

l’internationalisation de la production ?  
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THEME 1- Chapitre 2 -  Quels sont les fondements du commerce international ? 

I - Quelles sont les principales explications du commerce international ? 

A. Les avantages comparatifs et les dotations factorielles pour comprendre les échanges inter-branches entre 

pays différents. 

1. Des avantages absolus aux avantages comparatifs : les théories traditionnelles pour expliquer la spécialisation des pays. 

Document 1. Adam Smith et David Ricardo : les premières théories explicatives des choix de spécialisation et des échanges 

 

 

 

2. Les dotations factorielles de HOS pour expliquer les avantages comparatifs 

 

Document 2. Dotations factorielles et spécialisation : le théorème HOS 

 

 

Q1. Relevez dans le texte à l’aide de deux surligneurs diffé-
rents : la théorie d’Adam Smith d’une part et celle de David 
Ricardo d’autre part. 
Q2. Qu’apporte la théorie de Ricardo par rapport à celle de 
Smith ?  
Q3. Pour connaitre l’avantage comparatif d’un pays, que faut-il 
comparer ? A l’aide des indications apportées par le tableau,  
compléter la dernière ligne et faites une phrase avec le résultat 
obtenu. 

Q1. D’après le théorème HOS, qu’est-ce qui explique les écarts de coûts (les avan-
tages comparatifs) entre les pays ?  
Q2. En vous appuyant sur la dernière phrase du texte, indiquez pour quels types de 
biens/services l’Allemagne et le Bangladesh ont-ils intérêts à se spécialiser. 
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THEME 1- Chapitre 2 -  Quels sont les fondements du commerce international ? 

B. Les nouvelles théories du commerce international pour comprendre l’essor des échanges intra-branches 

entre pays comparables. 

 
Document 3. La différenciation des produits explique le commerce intra-branche 

 
 
 
Document 4. L’exemple du commerce de la France et de l’Allemagne 

 
 

 
 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

Entrainement EC2. 

1- Comparez le commerce international dans le domaine alimentaire de la France et de l’Allemagne. 
2- Montrez que le commerce intrabranche est plus présent en Allemagne qu’en France. 
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THEME 1- Chapitre 2 -  Quels sont les fondements du commerce international ? 

C. L’internationalisation de la chaîne de valeur et les stratégies des FMN pour comprendre la progression du 

commerce intra-firme. 

Document 5a. L’internationalisation de la chaine de valeur mondiale : la « courbe du sourire » 

 
Document 5b. Les Investissements Directs à l’Etranger et l’internationalisation de la chaine de valeur mondiale 

 
Document 5c. L’Iphone : une illustration de l’internationalisation de la chaine de valeur 
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THEME 1- Chapitre 2 -  Quels sont les fondements du commerce international ? 

 
II- Quels sont les avantages et les inconvénients du commerce international ?  

 
A. Les effets induits du commerce international : le libre-échange a des avantages et des inconvénients… 
 

1. Le libre-échange présente de nombreux avantages 

 
Document 6a. Des gains de productivité qui permettent des baisses de coûts et de prix 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Document 6b. Une spécialisation selon les dotations factorielle qui permet une réduction des inégalités entre pays.  

Q1. Pourquoi la spécialisation selon les avantages comparatifs permet-elle des 

gains de productivité (selon Ricardo) et une baisse des coûts (selon HOS) ?  

Q2. On note trois effets liés au commerce international : un effet de concurrence, 

un effet d’apprentissage et un effet de dimension. Rattachez chacun de ces 
effets au paragraphe correspondant dans le texte. 

Q3. Pourquoi les économies d’échelle liées au commerce international permet-

tent-elles de baisser les prix de vente des produits ?  

Q4. Comment la diffusion du progrès technique par des importations d’ordina-

teurs peut-elle contribuer à une baisse des coûts de production et des prix dans 

les pays en développement ?  

Q1. Pourquoi les pays en développement se spécialisent-ils dans les 

productions intensives en travail ?  

Q2. Quel est l’effet de la hausse de la demande de travail sur le 

niveau du salaire et les quantités de travail échangées ?  

Q3. Montrez l’évolution du niveau de vie en Chine entre 1990 et 

2018. 

Q4. Montrez en vous appuyant sur le graphique et des calculs ap-

propriés qu’il y a eu convergence des niveaux de vie  
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THEME 1- Chapitre 2 -  Quels sont les fondements du commerce international ? 

 
Document 6c. Une dynamique de rattrapage largement permise par le commerce international 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q1. En quoi la stratégie de remontée des filières consiste-t-elle et quel est 

l’intérêt pour un pays de produire des produits à forte valeur ajoutée ?  

 

Q2. Pourquoi y a-t-il des mouvements de délocalisations des pays émergents 

vers les PMA ? 

 
Q3. Comparez l’évolution des exportations de vêtements de la Chine et de 

l’Ethiopie. Que peut-on en conclure ?  
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THEME 1- Chapitre 2 -  Quels sont les fondements du commerce international ? 

 

 

2. Mais le libre-échange ne bénéficie pas à tous… 

 

Document 7a. Une augmentation des inégalités au sein des pays développés 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Document 7b. Une augmentation des inégalités au sein des pays émergents 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 Entrainement EC2. 

1- Comparez l’évolution des inégalités de l’Afrique Subsaharienne et de la Chine. 
2- Montrez que les pays émergents ont connu une augmentation variable des inégalités. 
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THEME 1- Chapitre 2 -  Quels sont les  fondements du commerce international ? 

 

B. Une mise en concurrence des Nations aux effets contrastés  

 

Document 8a. La productivité des firmes au fondement de la compétitivité d’un pays 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Document 8b. Productivité, Coûts de production et compétitivité prix/hors prix 
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THEME 1- Chapitre 2 -  Quels sont les  fondements du commerce international ? 

 
Document 8c. L’Allemagne et la France : choix et compétitivité différenciés 
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THEME 1- Chapitre 2 -  Quels sont les fondements du commerce international ? 

C. Pourquoi faut-il concilier libre-échange et protectionnisme ?  
 

1. Le protectionnisme présente des avantages  
 

Document 9a. Les instruments du protectionnisme 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 
 
 

 
 

 

 
 

 
Document 9b. Un protectionnisme éducateur pour les industries naissantes  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
Document 9c. Un protectionnisme défensif pour les industries vieillissantes  
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THEME 1- Chapitre 2 -  Quels sont les fondements du commerce international ? 

 

2. Le protectionnisme présente cependant des risques importants et doit donc être concilié avec le libre-échange 

 
 

Document 10a. Les risques des politiques protectionnistes  
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Document 10b. Rapatrier la production d’Iphone aux Etats-Unis ; une bonne idée ?  
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 Comment les dotations factorielles peuvent-elles expliquer la spécialisation internationale ?  

 Présentez deux raisons expliquant le commerce international entre pays comparables.  

 Á l’aide d’un exemple, vous montrerez comment la différenciation des produits peut expliquer le commerce entre pays  

comparables.  

 À l’aide d’un exemple, vous montrerez comment les avantages comparatifs expliquent la spécialisation internationale.  

 À partir d'un exemple, illustrez l'internationalisation de la chaîne de valeur.  

 Présentez deux inconvénients du libre-échange.  

 

 

 
 

 

 
Performances selon la catégorie d’entreprises en France en 2007 

 
 

Source : Les ETI, Direction Générale de la compétitivité de l’industrie et des services, Ministère de l’économie, des finances et de 

l’industrie, 2010. 

Questions : 
1. Comparez les performances (présentées dans le document) des PME et des grandes entreprises en France en 2007. (2 points) 

2. À l’aide du document et de vos connaissances, vous expliquerez en quoi le niveau de productivité des firmes peut expliquer leur 
capacité à exporter. (4 points) 

 
 

 
 

 
 

 Vous montrerez que le commerce international a des effets sur les inégalités entre les pays et au sein de chaque pays.  

 Vous montrerez que la capacité à exporter d’un pays peut reposer sur ses firmes.  
 Vous montrerez que les dotations factorielles et technologiques peuvent expliquer les échanges internationaux.  
 Vous montrerez qu'il existe différentes explications à l'internationalisation de la chaîne de valeur.  

 

 
 

 
 

 
 

 

 Comment peut-on expliquer les échanges internationaux ?  

 Comment peut-on expliquer le commerce international ?  

 Les effets induits du commerce international sont-ils toujours positifs ?  

  
Valeur ajoutée 
par salarié (en 

milliers d’euros 
par salarié) 

Exportations 
moyennes par salarié 
(en milliers d’euros par 

salarié) 

Proportion d’entre-
prises  exporta-

trices (en %) 

Part du chiffre d’af-
faires réalisée à 

l’exportation (en %) 

Microentreprises 57 5 3 3 

PME 51 17 15 10 

ETI 66 62 48 20 

Grandes entreprises 80 93 63 24 

Ensemble 64 41 3 17 

Epreuve composée -  Partie 1 

Epreuve composée -  Partie 2 

Epreuve composée -  Partie 3 

Dissertation 

THEME 1- Chapitre 2 -  Quels sont les fondements du commerce international ? 


